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Petre Grebenecéenkaite

Ziupsnelis
nestandartiniy uzdaviniy

Po pirmojo valstybinio egzamino vis geriau suprantame, kad svarbiau ug-
dyti logini mokiniy mastyma o ne ..treniruoti* juos sprendziant standartinius
uzdavinius. Nestandartinio uzdavinio sprendimo ieskojimas — tai matemating
ktiryba, reikalaujanti i mokinio ir valios, ir uzsispyrimo, ir atkaklaus darbo.
Mokinial noriai sprendzia tuos uzdavinius, kurie juos sudomina. Tai problemi-
nial, praktinio turinio nzdaviniai.

Siemet valstybinio matematikos cgzamino metn sunkiausiai sckosi sproesti
paskuting uzdavini, Mano manymu, tai atsitiko todeél, kad kurybiskumo reika-
lawjanéiy uzdaviniy nesprendziama zemesnése klasése.

Stai keletas ugdanéiy iniciatyva, lavinanéiy prota uzdavinin, kurinos galima
spresti jau penktoje klaséje.

o Jolantai dabar 11 mety, o jos mamai — 32, Po kiek mety maia bus dvignbal
vyresne uz dukteri? (Skaicius, suprantama, galima parinkti ir kitus. )
Kaip patalpinti 45 trinsins 1 9 narvus. kad visuose biity po skirtinga trinsiu

skaicin?
o Niek yra dvizenkliy skaiciy, kuriu desiméin skaitimio didesnis uz vienetiy
skaitimenf?

o Mociute paprase Tado sudéti kiausinius | pintine. Tadas, juos sudéjes,
netyéia pintine apverte ir keli kiansiniai suduzo. Mociute paklausé, kiek
buvo kiausiniu. Tadas nezinojo ju skaicians. bet prisiminé. kad skirstant
Juos grupelémis po 2, po 3, po 4, po 5 ir po 6. vienas kiausinis vis likdavo,
o skirstant po T — nelilkdavo né vieno.

o Matematikos kabineto visas langy plotas sudaro 1/5 grindy ploto. Kabi-

neto aukstis 4 m, o grindy matmenys - 6 m % 6 w. Palangé yra 11 w

aukscio nuo grindy, o lango virsus yra 30 e Zemian luby. Raskite laugny

ploti.

Vyresniyju klasiy mokiniams taip pat nesunkn parinkti nors ir nesudétingu.,
tacian nestandartiskal suformuluoty uzdaviniy,

e Du Zadintuvai dabar rodo 12 val. dienos. Pirmasis Zadintuvas per para
wuskuba 8 min., antrasis — 4 min. atsilieka. Po kiek laiko abn Zadintuvai
ver tuo paciu metu rodys 12 val. dienos?

e Raskite paskuting skaiciaus 3'""? skaituen;.

o Nuriame ketvirtyje yra kampas /w7
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o Dvylikta valandg minutiné ir valandiné rodyklés sutampa. Kiek karty jos
sutainpa nuo kovo 1 d. 6 val. vakaro iki kovo 2 d. 9 val. ryto?

o Visa savaite kinoteatre . Ateitis buvo demonstruojami filmai A. B ir C.
Kiekvienas 15 40 moksleiviy ziuréjo arba visus tris filmus, arba tik viena
18 ju. Filma A maté 13, filma B - 16, filma C - 19 moksleiviy.  Kiek
moksleiviy maté visus tris filmus?

Galima pasiulyti ir procenty nzdaviniy, kurie gali biiti sprendziami keliais
budais.

o Dviejy zvériy kailinky savikaina (kartu pacémus) lygi 225 JAV doleriams,
Juos pardavis gauta 40% pelno. Kokia kiekvieno i§ kailiuky savikaina, jeigu
uz pirmajj gauta 25% pelno, o uz antraji — 50% 7

o Tam tikra pinigy suma, ne mazesné nz 500 Lt, inesta j banka. Po mety
Jji padidéjo 20 Lt ir 16 ct. Indélis buvo dar papildytas 79 Lt ir 84 ct. ir
paliktas dar metams. Po mety indélis padidéjo iki 628 Lt ir 16 ct. Kick
procenty metiniy palikany moka bankas?

o [diegns naujas technologijas, jmonéje elektros energijos sunaudojama 16%
waZiau, o elektros prietaisy pagaminama 50% daugian. Keliais procentais
maziau elektros energijos reikia vienam prietaisul pagaminti?

o Dél infliacijos Mamba-Tanba saloje kainos idaugo 300%. Opozicija parei-
kalavo grazinti senas kainas. Kicek procenty jos turéty biti sumagintos?

Daug galimybiy mokiniy kiirybingumnui ugdyti teikia geometrijos uzdavi-
nial. Pasiulysime keleta.

o Ar apie romba visada galita apibrézti apskritima?
o [brézto | apskritima keturkainpio perimetras lygus 1. Ar apskritimo spin-

culys gali buti didesnis uz 1007
o Lygiasonio trikampio pagrindn juda taskas. Irodykite, kad atstumy nuo jo
iki Soniniy krastiniy suma yra pastovus dydis (nepriklausantis nio tasko
pacdéties).
Nubraizytas kvadratas ir su juo Iveiaplotis skritulys. Kas didesnis: skrituli

ribojancio apskritimo ilgis ar kvadrato perimetras?
e Ritinio pagrindo spindulys lygus 2, o aukstiné — 10. Ar Siame ritinyje tilps
rutulys, kurio tiris tris kartus mazesnis uz ritinio tiiri?
I taisyklingosios trikampes ir taisvklingosios keturkampés prizinés formos

detalin reikia pagaminti didziausio turio ritinius. Kiek procenty medziagos

teks atliekoms?

Mokiniy matematikos zinios nebus visavertes, jeigu jie nemokes spresti
paprasciausiy jrodymo uzdavinin. Stai keletas nesudeétingy jrodyti reikalan-
Janéiy uzdaviniy 1§ jvairiy matematikos tenny.

o Zinoma, kad seka 4", 47 .. 4% yra geometriné progresija, kurios var-
diklis 2. Irodykite, kad seka xy,xq,..., 2, yra aritmetiné progresija.

o Lygties "ax® + bx + ¢ = 0 diskriminantas yra neneigiamas skaicius ir ne
viena Saknis nelygi nulini. Jrodykite, kad sios lygties sakny atvirkstiniai
skaic¢ial yra lygties ca® 4 b + a = 0 Saknys.
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o Jei a+2 yrasveikasis skaicins, tai skaicins o+ L irei sveikasis. Irodviite.
a -« 0 = i .

o [rodykite, kad néra tokio funkcijos y = a® + «* + « + 1 tasko. kuriame
nubrézta liestine bty lygiagreti su klu'jﬂ. nors 15 koordinacin asi.
o Uz apvalaus stalo sédi 10 Znoniy. Irodykite, kad juos galima persodiuti
taip, kad kiekvienas 7zmognus turéty du naujus kaimynus.
Tik spresdami jvairius wzdavinius moksleiviai gali pamégti matematilka.
Salies mokytojai turéty dalytis tiek patirfimi, tiek savo pamokose naudojainais

uwzdaviniy rinkiniais.

Ricéardas Razmas

ISvestines ir nelygybés

Priminsime Zinoma matematinés analizés teorema:

Jei funkceija f(a) mtervale (a:b) turi isvestine tai: kai f'(a) > (

tai funkeija Siame intervale didéja, kai f'(0) < 0 — mazéja. Jeigu d.u
Zinowma, kad funkeija tolydi intervale [a;b) (arba [a;b], (a;0] ). tai
I(w) didéja (arbamazéja) intervale [a;b) (atitinkanai [a;b], (a; 0] ).

Si teorema — geras jrankis tick ne lygybéms wrodyti, tiek naujoms nelyeybéms
sicdaryti. Panagrinesime pavyzdzi.

o [rodykite. kad su visais a € (0; %) teisinga nelvgvhé

t

1
2a 4+ — > 5.
o=

Surade funkeijos f(w) = 20 4+ 1/2* isvestine

2 .
—_— = —(J."; —_— 1).

-l ¢
Frle)=2— :
e
matome, kad ji neigiama, kai @ € (0;1). Taigi funkeija Siame intervale mazéja.
Nun'rinbrlami funkeija, kai a € (0: 1), matome, kad f(a) > f(1/2). Kadangi
] 1 3 1 e N fan
F(1/2) =5, tai vietoje f(a) irase funkeijos israisky, gauname nelyevbe, kurig
reikejo 110(1y ti.
o Irodykite, kad su bet kokiais o < 3, teisinga nelygvhe
a4 cosa < 34 cos /.
Funkeijos f(r) = w4cosa isvestine f'() = 1—sina yra teigioma intervale

(—7/2;7/2). I8 teoremos gauname, kad su bet kokiais —mf2 € o< f L af2
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R. Razmas
feisinga nelygybe o + cosa < A 4 cosff. Ji taip pat teisinga ir bet kuriame
intervale —w/24+kr € a< B < n/2+kn, da k=0,4+1,42,....

o [rodykite, kad su visals o > 0 teisinga nelygyhé sina(4 — cosa) < 3a.
Funkeijos f(i) = sina(4 — cosw) — 3w idvestine f(z) = —2(cose —1)? < 0
itervale (0;7) (apskritai bet kokiame intervale (kw;(k 4+ 1)7) ). I teoremos
gaunaie, kad funkeija mazéeja intervale [0: 7] (apskritai visoje realiyjy skaiciny
aibéje). Taigi jei a >0, tai f(a) < f(0) = 0. Tai ir yra uzdavinio nelygybé.

Analogiskai, nustacius tam tikros funkeijos igvestinés zenkla, issprendziams
toks uzdavinys:

o [rodykite, kad su 1,5 < a < teisinga nelygybe

2y Loyt
7 & e =,
. a? b3

Nagrin¢jant nelygybes, knriose yra keletas raidémis pazymetu dydziu, pa-
togu viena 18 ju laikyti kintamuoju, o kitas — konstantomis.

o [rodykite, kad su visais realiaisiais skaiciais a,b (a # b) teisinga nelygyhé

(a +0)° < 32(a" + 4°).

Suprantama, kad pakanka jrodinéti nelygybe su teigiamais a.b. Tarkime,
kad 0 < a < b. Pakanka jrodyti, kad

(a +b)°
2 F )

Laikydann o konstanta, nagrinésime funkeija

. {« -|-b)‘i N
]"(.?'): m 0<f <b

Sios funkeijos 1svestine yra teigiamas:

fJ(' ) i Gb(a (,}3”)1 _ r-’)
J )= 32 (a5 + 5)2 ,

D<ca<d,

taigl funkeija dideja. Jei 0 < a < b, tal f(a) < f(b) = 1. Tai ir yra reikalinga
muns nelygybe.

Kartais ir irodinéjant skaitines nelygybes naudinga pereiti prie ,funkeinio®
nzdavinio.

- . . 9 : D99 v
o Nuris skaicins didesnis: 199929 a1 2000° 7
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Isvestinés ir nelygyhés 7

Tarkime, kad 0 < o < y. Nustatysime, kada feisinga nelyeyhe »¥ < y",
o kada y* < 29, Vietoje nelygyhes @¥ « y* galime nagrineti logaritmmojant
reiskinius gauty nelygybe ylnz < 2ln y. Si nelyeyhé savo ruogztn ekvivalenti
toliai:
Inz Iny
) Y
Dabar nagrinékime funkeijg f(a) = lna Jx. Jos isvestine
5 1—=Inu
Fla)= ——

|‘) '
€=

Matome, kad ) <0, kai 2 > ¢, ty. funkeija mazeja. Taigl skaiciams

0 <1999 « 2000, gaunamne £(1999) > F(2000), arba

111999 111 2000

1999 >._70W1 arba 19992990 - 9001999

o [rodykite, kad su visais realiaisiais skaiciais teisinga nelygyhé e =1 > ..
Faukeijos f(a) = =1 — 1vestine f'(2) = ev—1 _ 1 yra teigiama, kai
> 1, Ir neigiama, kai 2 < 1. Taigi @ =1 yra funkeijos mininnuno tagkas.
todel visiems x £ x) Z f(1), arha e*=! > 4. Nelygybeé irodyta.
Remiantis sia nelygybe, galime wodyti Canshy nelygybe geometrinian iy
aribmetiniam vidnrking ;

® SU Visals neneigiamais skaiciais 1yl telsinga nelygyhe

£ +.‘J'-_; + +.‘f'”

n

city £

Pazymeékime

I T oI S B

o=
n

ir pritaikykime ankstesnio uzdavinio nelygvhe su o = zyfasxs fa, ... y Wiy J,
Gauname nelygyhes

| =y £y En U'n dtyy

— Lea L — Lew 1 .. — Lea !

« (¢} I
Sudangine nelyeyhes Panariui, ganusime

o 7 ) Ty e e R
1.2 n ~.<._ [_‘—_u__i_.,,.

« n

Kadangi (a, + g+ ay)a=n, tai

& € ‘l“--"_.j'lt""“}‘-fu-

n N
rprycccay, < a", arba { » . &

:."] g v
T

Lygybes zenklas galioja tada ir tik tada, kat @y /a = Wl =, ., = rpfa, arba

P = = .
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